



美国总统特朗普。

对马蒂斯辞职信的内容不满 决定将其去职时间提前 特朗普任命代理防长 逼马蒂斯走人

美国总统唐纳德·特朗普 23 日宣布国防部副部长帕特里克·沙纳汉明年 1 月 1 日出任代理国防部长,接替现任国防部长詹姆斯·马蒂斯。

马蒂斯 20 日在给特朗普的辞职信中写道,他打算工作至 2 月底。特朗普的决定意味着马蒂斯将提前“走人”。

专题文字 新华

形同“赶人”

宣布沙纳汉出任代理国防部长

特朗普最早在社交媒体“推特”宣布沙纳汉将出任代理国防部长,称赞后者“非常有才华”。

美联社和路透社等多家媒体分别依据不同消息源报道,特朗普这一决定由国务卿迈克·蓬佩奥传达给马蒂斯,而非特朗普本人告知。

在美联社看来,美国国防部出现代理部长不太寻常。依据惯例,作为“关键职位”的国防部长即便辞职,通常会留任至继任者的提名获得国会参议院确认。

例如,2014 年 11 月 24 日,时任国防部长查克·哈格尔宣布辞职,留任至次年 2 月阿什顿·卡特的提名获得确认。

马蒂斯 20 日向特朗普递交辞呈,说将在 2 月底离职,以便继任者提名能够获得国会确认;他同时希望出席北大西洋公约组织定于 2 月的国防部长会议。

就代理国防部长任命,五角大楼 23 日回应说,现任部长与总统共事“愉快”。

▶ 将出任代理国防部长的沙纳汉。

▼ 即将离任的国防部长马蒂斯。

帕特里克·沙纳汉:

● 2017 年 6 月出任国防部副部长,工作重心大多放在国防部内部改革、创建“太空军”等事务

● 先前在波音公司任职超过 30 年,曾经充任副总裁和波音导弹防御系统部门总经理

嫌隙颇深

去职导火索是特朗普宣布从叙撤军

多家媒体报道,特朗普让马蒂斯提前“走人”,缘由是他对马蒂斯的辞职信“生气”。

媒体先前披露,马蒂斯在辞职信中写道,“你有权有一名与你理念更为一致的国防部长”,暗示他与特朗普理念不合。

就国防部长辞职,特朗普 20 日在“推特”说马蒂斯“光荣退休”;22 日改口说前任民主党籍总统贝拉克·奥巴马“解职”当时担任美军中央司令部司令的马蒂斯,是他给了马蒂斯“第二次机会”。

一名不愿公开姓名的政府官员 23 日告诉路透社记者,特朗普 20 日的“推特”文字是他阅读马蒂斯辞职信以前口述给助手并由助手发送。

另一名白宫高级官员说,马蒂斯的辞职信触发舆论反响,对白宫不利,让特朗普恼火,继而“想要顺利、更加快速的交接,觉得拖上两个月不好”。

美国媒体报道,马蒂斯与特朗普嫌隙颇深,去职的直接导火索是特朗普 19 日突然宣布从叙利亚撤军、认定基本打败“伊斯兰国”。美联社报道,20 日递交辞呈那天,马蒂斯试图说服特朗普改变从叙利亚撤军的决定,没有成功。

新闻背景:

白宫 19 日以打击“伊斯兰国”战事取得成果为由,宣布撤回驻叙美军。按照一些媒体的说法,特朗普 14 日与埃尔多安在通话中就叙利亚问题达成共识,最终促成特朗普下令从叙利亚撤军。特朗普宣布撤军后,防长马蒂斯和分管协调多国联盟打击“伊斯兰国”事宜的美国总统特使布雷特·麦格克相继请辞。

自留“余地”

美军撤离将“缓慢且协调”

两名要求匿名的五角大楼官员 23 日告诉美国有线电视新闻网,马蒂斯已签署行政令,阐明美军何时以及如何撤离叙利亚。撤军有望在今后数周内开始,持续数周完成。一名美军发言人向法新社记者证实,撤军行政令已签署。

当天早些时候,特朗普经由“推特”宣布,他与埃尔多安作了一次“长时间、富有成果”的通话,“讨论了极端组织‘伊斯兰国’,双方共同介入叙利亚局势以及美军缓慢且高度协调的撤离”。

埃尔多安随后发推文,确认通

话“富有成果”,两人“同意加强在很多问题上的协调,包括贸易关系和叙利亚局势发展”。

土耳其总统府数小时后发表声明:“两名领导人同意确保两国军方、外交等官员(加强)协调,避免(美军)撤离和叙利亚过渡阶段被不当利用而导致的权力真空。”

法新社推断,美军撤出后,土耳其军队可能进一步打击在叙境内的库尔德武装。多家土耳其媒体注意到,土军 23 日向土叙边境地带开拔。



土耳其总统埃尔多安。



法国总统马克龙。

马克龙:撤军可能导致危险后果

不少美国政界人士和国际盟友认为,美军现在撤离时机不成熟,恐进一步破坏地区稳定。

法国总统马克龙 23 日访问乍得期间说,对特朗普决定撤军“深表遗憾”,警告这可能导致危险后果。

马克龙同时确认,法国将维持在黎凡特地区的军事存在。

马克龙说,由库尔德人主导的“叙利亚民主军”等库尔德武装“一开始”便支持美国主导

的打击“伊斯兰国”多国联盟。“因此,我呼吁大家担起责任。”他认为,美军撤出恐置库尔德武装于危险境地。

马克龙称赞即将离任的美国防长马蒂斯,说“1 年来我们已看到,他是多么可靠的伙伴”。“盟友应该可靠,与其他盟友协作。马蒂斯明白这一点。”

美军现有大约 2000 人驻扎在叙利亚。法国是打击“伊斯兰国”多国联盟又一主力国家,向叙利亚和伊拉克派驻大约 1000 名军人。